Hvordan er et rigtigt el-veerks
generator opbygget?

Hvis man besgger et el-veerk, kan man
ikke direkte se, hvordan generatoren er
indrettet. Det hele er kapslet inde i en
keempemaessig stalkappe.

Men i princippet er generatoren opbygget
pa samme made som den simple genera-
tor, vi selv har lavet.

Den roterende magnet er en stor elektro-
magnet, som forsynes med jeevnstrgm ude-
fra. Den kaldes ,rotoren“. Dens magnetpo-
ler passerer teet forbi nogle store spoler,
som er anbragt pa indersiden af en stor
jerncylinder.

Nar el-veerkets generator er s stor, sky].
des det iseer, at de spoler, den indeholde,
er lavet af meget tykke kabler. Hvig dé
ikke var s& tykke, ville generatoren ikkg
kunne levere den enorme strgm, der er he.
hov for, ndr mange tusinde forbrugeyq
teender for det elektriske lys, for varmegy.
ne, kogeplader, m.m.

Hvis spolerne pé vores hjemmelavede vek.
selstrgms-generator var lavet af tykkepe
kobbertrad, ville den ogsé kunne frembriy.
ge en stgrre strgmstyrke, s& vi kunne f3
flere paerer til at lyse!

I det nzeste kapitel vil vi undersgge dep
vekselstrgm, som vi far leveret fra el-var.
ket.

Denne skematiske tegning viser, hvordan en rigtig elvaerks-generator er indrettet. Den roterende magnet er en kraftig elektromagrnet,
som far strgm fra en lille jeevnstrems—generator anbragt pa samme aksel. Laeg maerke til, at der uden om rotoren er anbragt tre spoler
pa hver sin jernkerne. Fra hver spole er en sakaldt "fase-ledning" fgrt ud, mens spolernes anden ende er samlet til en feelles "nul-led-
ning". Hvorfor generatoren er opbygget pa denne made, skal du laere om i naeste kapitel.

Rotor (elektromagnet)

Slzeberinge, som scetter
rotorens bevikling i kon-
stant forbindelse med
jeevnstrems—generatorens
+pol og —pol

Jeevnstrems-generator, som
forsyner rotoren med strem

| Fase—lednin_g

B _—=

Stalkappes




bDEN VEKSELSPAENDING VI
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OG VEKSLE PA EN

DET KAN VI FAKTISK
SELY MALE, VAR VI
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El-vaerkets vekselspanding

Den vekselspaending, vi udtager fra laerelf-:-;*.
bordet og elevbordene, kommer fra el-veer-" f
ket. Vi vil nu undersgge denne spaending

ved hjeelp af et oscilloskop.

Laererbordets
vekselspaending

Vi forbinder et vekselstrgms-voltme-
ter til leererbordets vekselspeending og
regulerer spandingen til preecis 5
volt.

Dernzest forbinder vi ogsi et oscillo-
skop til vekselspeendingen. Oscillosko-
pets folsomhed indstilles til 2 volt pr.
cm, og lysplettens fart reguleres, sa
der fremkommer en vekselspaendings-
kurve som den, der er vist pa tegnin-
gen.

Kurven viser, at vekselspsendingen —
ligesom spezendingen fra vores hjem-
melavede generator — hele tiden vek-
sler mellem O volt og en maksimal-
veerdi.

P4 oscilloskopet afleeser vi, at maksi-
malvaerdien er 7 volt.

Voltor.cm) K
{
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De 5 volt, som voltmeteret viser, angi-
ver &benbart ikke maksimalspsendid”
gen.

ol '

maksimal spaending og effektiv
spaendmg

Af teellesforsgget fremgar, at den speend-
ing, Vi afleeser pa et vekselstrgms-voltme-
ter, €T mindre end maksimal-speendingen.
Den er en gennemsnitlig veerdi for den va-
rierende vekselspanding. Denne gennem-
gnitsveerdi  kaldes for vekselstrgmmens

effektiue spaending.

1 fellesforsgget sd vi, at en maksimal
gpending pa 7 volt svarede til en effektiv
Bpmnding pa 5 volt. Det viser, at maksi-
mal-spendingen er 1,4 gange sé stor som
den effektive spzending (7 volt = 1,4 - 5
yolt).

Denne regel geelder altid for den veksel-
gpaending, vi far leveret fra et el-vaerk. For
eksempel vil maksimal-speendingen veere
14 volt, hvis den effektive speending er 10
yolt.

Maksimal spaending =
1,4 - effektiv spaending

Lgs De folgende to opgaver. Svarene skal
du skrive i arbejdsheeftet, hvor du samti-
dig kan kontrollere, om du har svaret rig-
tigt.

Opgave 1.

Ber(?gn maksimal-spaendingen, nar den ef-
fektive speending er:

)1 volt b) 20 volt ¢) 100 volt d) 220 volt.

'opgave 2.

i_B_eregn den effektive spsending, nir mak-
Simal-spendingen er:

2.8 volt b) 56 volt c) 1400 volt.

!:)Sammenligner effektiv veksel-
PEnding med jaeevnspaending

ép; Tpar}‘ bruger betegnelsen ,effektiv
“P@nding“ skyldes det, at den virker lige

S8 godt g

m en jevnspsendin
'B-tﬁl‘rels;e_ ] pending af samme

Det kan vi vise ved et forsgg.

Vi forbinder, som tegningen viser,
et jeevnstrgms-voltmeter og to ens
peerer af typen 6V-1A til en jeevn-
speending pa 5 volt.

Vi kontrollerer, at peererne lyser
med samme lysstyrke. Derefter
fjerner vi den ene peere fra opstil-
lingen og slutter den til en
vekselspaending, som vi regulerer,
indtil de to paerer igen lyser lige
steerkt:

Derefter maler vi vekselspaendin-
gen med et vekselstrgms-voltme-
ter og konstaterer, at det ogsa vi-
ser b volt.

Hvis vi har et dobbeltstrale-oscil-
loskop til radighed, kan vi male
bade jeevnspeendingen og veksel-
speendingen samtidig:




Saledes ser oscilloskop-billedet ud for den
jeevnspeending og vekselspaending, som vi
anvendte i forsgget.

Det er ikke sd merkeligt, at vekselspaen-
dingen til nogle tidspunkter er stgrre end
5 volt. For til andre tidspunkter er den jo
til gengaeld mindre end 5 volt, nogle gange
ligefrem 0 volt.

Ved at veksle pa denne méade kan veksel-
spendingen, som vi har set, f4 en pere til
at lyse lige s godt som en javnspaending,
der konstant holder sig pa 5 volt. Det er
derfor vi siger, at vekselspeendingens ef-
fektive veerdi er 5 volt.

Nar vi til daglig taler om stgrrelsen af en
vekselspaending, mener vi altid den effek-
tive speending. Her i Danmark har vi en
effektiv vekselspeending pa 220 volt i vore
stikkontakter.

Det betyder, at den maksimale spanding
nar op pa 1,4 - 220 volt = 308 volt. Det er
en af grundene til, at 220 volt veksel-
spending er farligere end 220 volt jevn-
spaending.

Maksimal stromstyrke og effektiv
stromstyrke

Nar vi sender vekselstrgm igennem en
elektrisk brugsgenstand, for eksempel en
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Vekselspzending

paere, vil strgmmen naturligvis variere {
takt med spsendingen, sa der fremkommey
en vekselstrgm.

Ogsa her taler man om vekselstrgmmeng:
maksimalveerdi og effektivveerdi.

Ligesom for vekselspeendingen geaelder def;
at vekselstremmens maksimalveerdi er 1,4
gange vekselstrgmmens effektivveerdi.

Maksimal stromstyrke = »
1,4 . effektiv stromstyrke

Ogsé her g=lder det, at det er den effekti-
ve veerdi, vi maler med et vekselstrgms-
amperemeter.

Hvor ofte skifter el-vaerkets
vekselspaending retning?

Ved vores hjemmelavede vekselstrﬂms'gﬁf
nerator kunne vi selv bestemme, hvor oft€&
vekselspaendingen skulle skifte retning. ¥ ‘
kunne blot lade magneten rotere hurtiget®
eller langsommere.

Pa tilsvarende made sgrger man pé _d
danske el-veerker for, at rotoren dréi®s
rundt med en ganske bestemt fart — S9=8
des at den frembragte veksels;:’iﬁndu1
skifter retning i en ganske bestemt '@ 1
Vi vil nu male, hvor lang tid der gar mes
lem hvert skift.

Hvor ofte skifter
speendingen retning?

Vi forbinder oscilloskopet til laererbor-
dets vekselspaending.

Vi indstiller tidsknappen pa oscillo-
skopet, s& lyspletten er 5 ms (5 milli-
sekunder) om at beveege sig 1 cm
frem. (Se leerervejledningen.)

Spandingens stgrrelse reguleres, sa vi
far en passende kurve pa sksermen.

Vekselstrammens periode og
frekvens

L fwllesforsgget sa vi, at vekselspendingen
g__ér i den ene retning i preecis 1/100 se-
knnd — for derefter at g& i den modsatte
refning i preecis 1/100 sekund.

{1100 sek. 1/100 sek.

"_.. . -
“PEriode - 2/100 sek. = 1/50 sek.

Vi ser, at der er ngjagtig 2 em mellem
to pa hinanden fglgende steder, hvor
kurven skaerer 0-linjen.

Det betyder, at det tidsrum, hvor
speendingen gar i den ene retning, er
pa 2 -5 ms = 10 ms = 0,01 sekund =
17100 sekund. I det naeste 1/100 se-
kund gar spaendingen i den modsatte
retning,

I alt tager det derfor 2/100 sekund = 1/50
sekund for vekselspendingen forst at ga i
den ene retning og derefter i den modsatte
retning. Dette tidsrum, altsd 1/50 sekund,
kalder man for vekselspaeendingens periode.

Da den vekselstrgm, som vekselspaendin-
gen frembringer, varierer i takt med
vekselspaendingen, er vekselstrgmmens
periode naturligvis ogsa 1/50 sekund.

Det antal perioder, vekselstrgmmen gen-
nemlgber pr. sekund, kalder man for vek-
selstrgmmens frekvens. I Danmark er vek-
selstremmens frekvens derfor 50 perioder
pr. sekund.

I stedet for betegnelsen ,perioder pr. se-
kund® bruger man ogsa den kortere beteg-
nelse hertz, der forkortes Hz.

I USA og i England anvender man en vek-
selstrgmsfrekvens, der er lidt hgjere end
50 Hz, nemlig 60 Hz.
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Vekselstrommen i vore boliger

Normale stikkontakter har en spsending
pa 220 volt.

I de fleste moderne boliger er der ogsé in-
stalleret nogle store stikkontakter, som er
beregnet til el-komfur, opvaskemaskine,
vaskemaskine, mv.

Disse stikkontakter har 5 huller, som det
tilhgrende stik passer ind i. De 5 bgsnin-
ger er fra venstre mod hgjre normalt
betegnet: O, F, J, F, F.

De ledninger, som fra el-veerket er fgrt
frem til F-bgsningerne, kaldes fase-lednin-
ger. Da der er tre fase-ledninger, kalder
man kontakten en trefase-kontakt. Led-
ningen til 0-bgsningen kaldes nul-lednin-
gen. Ledningen til J-bgsningen er en jord-
ledning. Den kommer blot fra et metals-
pyd, som er stukket langt ned i jorden.

Ved hjzlp af en forleengerledning, der ser
ud som vist pa tegningen, kan vi under-
spge en sidan trefase-kontakt naermere.
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Vi seetter stikket fra forleengerlednin-
gen i trefase-kontakten.

Med et vekselstrgms-voltmeter maler
vi efter tur speendingsforskellen mel-
Jem nul-bgsningen og hver af de tre
fasebgsninger.

Den viser sig i alle tre tilfaelde at vaere
ca. 220 volt.

Derefter viser vi, at der naesten ingen
spaendingsforskel er mellem 0-bgsnin-
gen og J-bgsningen.

Til sidst maler vi speendings-
forskellen mellem to fase-
bgsninger og ser, at den er
ca. 380 volt, uanset hvilke to
faser vi maler p4.

;Af fellesforsgget lserer vi, at el-verket
bide leverer 220 volt og 380 volt.

Pet er derfor, der fra et el-veerk altid ud-
gr 3 fase-ledninger og 1 nul-ledning.
:_Men:s man tidligere ofte kun fgrte én fase-
gednm.g og nul-ledningen ind i hver bolig,
af] det i dag almindeligt, at man installerer
%€ tre fase-ledninger.

]?el":ec_l far man bade 220 volt og 380 volt
5 ;idighed. Lamper og stikkontakter, som
Og nuelr1220' volt, tilsluttes en fase-ledning
Ver 386 ednmgen. De apparater, som krae-
volt, tilsluttes to fase-ledninger.
| mNEt viser ellednin
€thus. De tre ne
" Ave
Moy

ger, som fra en elmast ude ved vejen fares

e d(_erste tykke qumnger er fase-ledningerne.

Kover ¢ e ledning er qul-lednmgen. | dag g&r man mere
il at lzgge ledningerne i kabler i jorden.

Obs! Farligt!
M3 kun udferes af
laereren.




Trefase-generatoren

De generatorer, der findes pa el-vaerkerne,
er alle konstrueret til at levere trefaset
vekselstrgm.

Ved at ombygge vores hjemmelavede vek-
selstrgms-generator kan vi let vise, hvor-
dan en sadan trefase-generator virker.

En trefase-generator

Vi opspender den roterende magnet,
som tegningen viser.

3 spoler med 1600 vindinger anbrin-
ges pa hver sin jernkerne, som place-
res med lige store mellemrum teet
rundt om magneten — altsd 120 gra-
der forskudt i forhold til hinanden.
(Se lzerervejledningen.)

4 polstenger, som skal forestille en
trefase-kontakt, maerkes 0, F, F og F.
De forbindes til spolerne pa den made,
som tegningen viser.

Vi lader el-motoren trsekke den rote-
rende magnet med passende fart.

Derefter forbinder vi et vekselstrgms-
voltmeter til nul-polstangen og den
ene fase-polstang.

Vi justerer den frembragte spanding
ved at flytte den pagaeldende spole
med jernkerne enten lidt teettere pa
eller lidt leengere vaek fra magneten,
indtil speendingen bliver praecis 4 volt.

P4 samme méade justerer vi den spsen-
ding, som de to andre spoler frembrin-
ger i forhold til nul.

Derefter méler vi speendingen mellem
to faser. Vi ser, at den er ca. 7 volt.

Hvis skglen har et dobbeltstrale-oscil-
loskop til radighed, kan vi tilslutte to
faser samtidig, som denne tegning vi-
ser.

Vi ser da, at de to vekselspandings-
kurver er forskudt i forhold til hinan-
den.

A.t spaendingerne er forskudt i forhold til
hinanden, skyldes den maéde, generatoren
er opbygget pa. Denne tegning viser prin-
cippet 1 trefase-generatoren. (Sammenlign
med. den skematiske tegning péa side 22 af
en rigtig elveerks-generator.)

Du ved, at nar magneten drejer rundt, in-

uceres der en vekselspeending i hver af
‘Spolerne.

iiivell;.gang en magnetpol passerer en spo-
% sKifter spaendingen i spolen retning.

A Fosity Spaending

0 F

Efter at en magnetpol har passeret en spo-
lle, varer det 1/3 omdrejning, inden den nar
frem til den neeste spole. Derfor vil de tre
vel{'selspeendingskurver veere forskudt 1/3
periode i forhold til hinanden, som tegnin-
gen til venstre viser.
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Hvorfor er der sa stor spaen-
dingsforskel mellem to faser?

Pa denne tegning, som kun forestiller den
ene af vekselspeendingskurverne, viser de
farvede omréder, hvordan spsendingen mel-
lem en fase og nul @endrer sig i lgbet af en
hel periode:

Positiv spaending
WA

[ Negativ spaending

Fra A vokser spandingen op til sin maksi-
malverdi ved B. Derefter aftager den atter
og bliver 0 volt ved C. Mellem C, D og E
gentager det samme sig i negativ retning.

Pa den neeste tegning, som viser to af vek-
selspendingskurverne, kan vi se, hvordan
speendingsforskellen mellem to faser en-
drer sig i lgbet af en hel periode:

Positiv spaending
A

AL

Y Negativ spzending

Ved A har de to faser samme spending. Der
er derfor ingen speendingsforskel mellem
dem. Derefter fljerner de to kurver sig fra
hinanden og nar deres stgrste indbyrdes af-
stand ved B, hvor den stgrste spaendings-
forskel (maksimalvaerdien) derfor forekom-
mer. Spaendingsforskellen aftager atter og
bliver nul ved C. Mellem C, D og E gentager
det samme sig, blot med den forskel, at fa-
sen, der fgr var positiv, nu er negativ, og fa-
sen, der fgr var negativ, nu er positiv.
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Ved at sammenligne leengden af den log.
rette streg ved B pa de to tegninger kay, vi
se, at maksimalspandingen mellem t fa.
ser er vaesentlig stgrre end maksimal_
speendingen mellem en fase og nul.

Det er forklaringen pa, at spaendingsfar‘
skellen mellem to faseledninger i en husiy,
stallation er 380 volt, mens speendingsfy,,
skellen mellem en faseledning og en ny).
ledning kun er 220 volt.

Hvorfor har man brug for
380 volt?

Det er bade dyrt og besveerligt at fore tyk.
ke ledninger frem til stikkontakterne §
vore boliger. Derfor ngjes man til alminde.:
lige stikkontakter med ledninger, der kap
téle op til 10 A. For at undgé, at strgmmen
bliver steerkere, er disse fgrt igennem en
10 A sikring. Til trefase-kontakter anven-
der man ledninger, der kan tile 16 A. Dig-
se er fgrt igennem en 16 A sikring. Alle
sikringer er anbragt i en sikringstavle.

Selv med anvendelse af ledninger, der kan
tale 16 A, tager det forholdsvis lang tid &
opvarme mad og vand, hvis man kun B8
220 volt til radighed. Ved anvendelse &
380 volt kan man nedsztte denne tid beﬁ;
deligt. Det kan I f& et indtryk af ved &
lave den naeste laboratorie-opgave.

I denne laboratorieopgave skal I un-
dersgge, hvor lang tid det tager at op-
varme samme mengde vand, nar
speendingen er henholdsvis 2,2 volt og
3,8 volt (svarende til 220 volt og 380
volt), hvis stremstyrken i begge tilfeel-
de er 1,6 A (svarende til 16 A).

[ laboratorieopgave 2 sa du, at vandet blev
opvarmet meget hurtigere, nar I anvendte
3.8 volt i stedet for 2,2 volt.

Det stemmer godt med, hvad du tidligere
har lert om elektriske apparaters watt-
forbrug.

Beregning af watt-forbruget

I heeftet ,El i hverdagen® leerte du, at et
apparats watt-forbrug er et mal for, hvor
meget energi det pageeldende apparat far
]evel'et pr. sekund og at enheden for watt-
forbrug er watt. Du leerte ogsa, at det er
let at beregne watt-forbruget angivet i
wa_t.t for simple elektriske apparater, som
fieks. de dyppevarmere, I anvendte i for-

.:Bﬁget, eller elektriske paerer og kogeplader.
‘Man skal blot gange spandingen angivet i

Volt med strgmstyrken angivet i ampere.

Watt-forbrug = spaending - stromstyrke

Watt = volt - ampere

I det forspg, I lavede, var watt-forbruget
ved anvendelse af 2,2 volt og 1,6 ampere:

2,2V 1,6 A = 3,52 watt

Med anvendelse af 3,8 volt og 1,6 ampere
var wattforbruget:

3,8V -1,6 A=6,08 watt.

DET ER DA LET AT
BEREGNE WATT- FORBRUGET:
PU SKAL BARE GANGE
SPANDINGEN
MED STREMSTYRKEN /




220 volt og 380 volt i hus-
installationer

I denne tabel over forskellige apparaters
watt-forbrug kan du se, at de mest ener-
gikraevende apparater er dem, der bruges
til madlavning og vask - altsad apparater,
hvor man gnsker hurtig opvarmning.

Derfor er det netop i kgkkener og vaske-
rum, at man installerer trefase-kontakter.

Man skal passe pa ikke at have for Mang
energislugere tilsluttet samtidig til de 228
volts stikkontakter, som gar pa Sammj
sikring. Har man f.eks. en el-kede] g on
el-varmeovn tzendt samtidig, kan map lef
risikere, at de tilsammen har et Storpg
watt-forbrug end 2200 watt — og s3 gﬁr
sikringen!

JEG KAN IKKE FORSTA, AT
SIKRINGEN HELE TIDEN SPRINGER, BARE
FORDI JEG VIL VARME LIDT VAND Tit KAFFE /

Herved opnar man, at man fra disse kon-
takter kan tappe: 380 V - 16 A = 6080
watt.

Fra en 220 volts kontakt, som er tilsluttet
en 10 A sikring, kan man derimod hgjst
tappe: 220V - 10 A = 2200 watt.

El-apparat Typisk Omtrentlig brugstid

f:ZE:Lg pr. dggn pr. uge Om aret = f(.(c)z);ug' ‘
Bageovn 2000 W 3 timer 156 timer 312 kWh
Barbermaskine 20W 5 minutter 30 timer 1kWH
Brgdrister 850 W | 10 minutter 61 timer 52 kWh
Computer 65 W 1 time 365 timer 24 kWh
El-kedel 2000 W 5 minutter 30 timer 60 kWh |
El-ur 2 W 24 timer 8760 timer 18 kWh |
Fryser (ny) 63 W 24 timer 8760 timer 552 kWh
Glgdelampe 60 W 4 timer 1460 timer 88 kWh
Hartgrrer 1000W 1 time 52 timer 52 kWh
Kaffemaskine 800 W 15 minutter 91 timer 73 kWh
Kogeplade pa komfur 2000 W 1 time 365 timer 730 kWh
Kgleskab (nyt) 29W 24 timer 8760 timer 254 kW_h'-: !
Mikrobglgeovn 1300 W 10 min. 61 timer 79 kWh
Opvaskemaskine 2000 W 3 timer 156 timer 312 kWh
Rgremaskine 400 W time 26 timer 10 kWh
Sparepoere 11w 4 timer 1460 timer 16 kWh
Stereoanlceg 100 W 3 timer 1095 timer 110 kWh.
Strygejern 1000 W itime 26 timer 26 kWh*
Stgvsuger 1000 W 1 time 52 timer 52 le%
Symaskine W 1 time 52 timer 4 kWh
TV (farve) 150 W 3 timer 1095 timer | 164 KV
Vaskemaskine 2200 W 4 timer 209 timer 460 KV
Video 45 W 12 timer | 626 timer 28K
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Nar vi skal betale for el-energien

Hvor dyrt det er at bruge de forskellige ap-
arater, afheenger af, hvor lang tid man

hruger dem.

pu husker méske, at man maéler el-forbru-
get ved at gange watt-tallet (dvs. wattfor-
pruget malt i watt) med det antal timer,
det pageeldende apparat er teendt.

] tabellen pa forrige side er det for eksem-
el angivet, at en symaskine med watt-tal-
et 75 W bliver brugt i 52 timer pa et ar.
l-forbruget er derfor 75 watt - 52 timer =

| 3900 watt-timer.

Gom betegnelse for en watt-time anvendes
betegnelsen Wh, idet W star for watt ogh
for det engelske ord for time: hour.

Symaskinens el-forbrug pa et ar er derfor
3900 Wh eller 3,9 kWh, idet kWh star for
kilowatt-timer. (3,9 kWh er i tabellen af-
rundet til 4 kWh.)

Det samlede arlige el-forbrug for en nor-
“mal husstand kan let lgbe op i flere tusin-
'de kWh. Gennemsnitligt regner man med
et arligt forbrug pa ca. 4000 kWh pr. hus-
- stand. Da en kWh i dag koster ca. 1 kr, vil

det sige, at el-forbruget koster ca. 4000 kr
om aret.

El-forbruget = watt-tallet - antal timer

Wh = watt - timer
1 kWh = 1000 Wh

DET ER DA LET AT BEREGNE,
HVOR MEGET ENERG! VI BRUGER IALT:

VI SKAL BARE GANGE WATT-TALLET
MED ANTALLET TIMER [
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Hvor mange boliger kan et el- - e
vark betjene? T

Der er greenser for, hvad et el-veerk kan
yde. Ligesom vi taler om et apparats watt-
forbrug, kan vi ogsé tale om, hvor mange
watt et el-veerk kan yde.

Vi kan let beregne ydeevnen for det mini-
elveerk, I selv lavede i kapitel 2. I kunne
kun fa svagt lys i tre 6 volts peerer — og
malte maske en spanding pa 2,5 V og en
strgmstyrke pa 0,28 A. Det vil altsé sige,
at el-vaerket kunne yde: 2,56 V - 0,28 A =
0,7 watt.

Hvis vi lod mini-elveerket kgre pa fuld
kraft i et helt ar (8760 timer), ville det
kunne producere: 0,7 watt - 8760 timer =
6132 watt-timer = ca. 6 kWh. Det er meget
lidt i sammenligning med, hvad et stort el-
veerk kan yde.

Et mellemstort el-vaerk kan yde ca. 400
MW (400 megawatt = 400 millioner watt),
nar det kgrer pa fuld kraft. Hvis et sddant
el-vaerk kgrte pa fuld kraft i et helt ar, vil-
le det kunne producere:

400.000.000 watt - 8760 timer =
3.504.000.000.000 watt-timer =
ca. 31 milliard kWh.

I praksis behgver et el-veerk ikke at kgre

pa fuld kraft hele tiden, da el-forbruget
svinger meget bade i lgbet af et dggn og i
lgbet af et ar. Et el-vaerk af den omtalte
storrelse vil derfor normalt kun producerg./de
ca. 1 milliard kWh om éaret. B

Induktion og vekselstram

Teoriopgave
Ved at lgse teoriopgaverne i dette
undervisningsprogram far du 1€ _ _ 1€ el g Wy
peteret det vigtigste af, hvad dz T?eragehmger "eﬂ:ﬁﬁme,vaﬁl‘hﬁas%‘f &
har lert i kapitel 2 og 3. "’E‘Gi er B’anem fﬁl’&e Ied‘éé" .

il vandiraftvzerket.

Hvor mange boligers behov vil 1 milliard
kWh fra ovennaevnte el-veerk kunne deek-
ke, hvis vi regner med, at hver bolig har et
arsforbrug pa 4000 kWh?




